



多默哥連思樞機的講道

管家職務主日：二零二二年九月十八日

福音：路加 16,1-13

我記得有一次，當我還是個修生時，清晨在神學院的教堂裡舉行彌撒，神父有一個非常巧妙的方法來吸引我們的注意力。他拿著一個裝著五分錢、一角硬幣和一分錢的小袋子，在講道時，他把裡面的東西扔到教堂的大理石地板上，讓它們都叮噠作響。任何在那個清早睡著的人都很快就醒了。他要說的，在五十年後的今天我還記得，就是我們這些侍奉上主的人需要向那些單純侍奉貪慾、財富等世俗事物的人學習。

為了這些小硬幣，為了單純的物質財富，人們願意花費時間、精力和創造力 – 使用他們所有的天賦和能力，只是為了得到那些在偉大的計劃中如此無足輕重在地上滾動的硬幣...。我們這些被賜予福音信息、被邀請到天國、以及聖事恩典，特別是聖體聖事的人；我們這些被上主給予如此多恩賜的人，包括我們在世上短暫的時間，需要使用我們的天賦，至少要像這世上的人，非常有效地把智慧、睿智、精明，用於那些價值不高的事情，甚至是邪惡的事情。光明之子，主的僕人，必須知道如何有效地使用上主賦與他們的恩賜。這是一個非常好的觀點，我們需要思考，特別是在今天我們整個總教區反思管家職務的恩賜。

我們是管家。我們是被委以時間、才能和財富恩賜的僕人。上主給予了我們生命和寶貴的時間。祂賦予了我們才華，並以不同的方式幫助我們每個人。最重要的是，祂給了我們信仰這個偉大的禮物，以及我們擁有的物質財富。我們被委以這些恩賜只是暫時的，好讓我們明智而精明地使用它們，至少要有那些偶像崇拜或無神論者在追求他們珍視的次要東西時所使用的創造力和精力。

在教會的傳統智慧中，有一種很好的方式來看待管家職分，或者我們如何以上主賜予時間、才能和財富的方式生活，以及如何有成效地使用它們為我們的鄰人服務而榮耀上主。

這一點點智慧說的是「看見，判斷和行動」。我們需要清楚地「看見」所處的形勢，就像那些只是想在這世上出人頭地的人需要瞭解真正發生的事情一樣。我們需要敏銳、精明和謹慎地看清現實，才能做出正確的決定。我們需要「判斷」，並根據福音的原則評估我們的情況。然後我們需要有效地「行動」，至少

要像世人一樣有效地、創意地、明智地、精明地服務於他們較低的目標。我們侍奉天主，目標是上主恩賜的王國，為此，我們最少得如俗世人般具創意及有成果。

讓我們看看天主在今天的讀經中對我們說的話。首先，我們需要「看見」。就我們而言，我們需要看清，而不僅僅是像福音書中的管家或經理那樣——他很快就看到即將失去一份工作；我們需要看清我們所處的世界。我們需要看到那些需要幫助的人。我們需要在所有受苦的人身上看到基督的面孔。我們需要在鄰人身上看到，他們在幫助推進基督聖功所用的不同方式。我們需要在內心看到自己覺得難過的弱點，但也要看到上主的恩賜。正如我們在讀經一中所聽到的，先知亞毛斯談及那些踐踏需要幫助的人，以及那些給別人帶來痛苦、詐騙、為銀子收買窮人的人。我們需要看清這個世界正在發生的事情，並利用上主的恩賜，成為祂創造物的管家，很好地、有效地、創意地使用這些恩賜，以傳播上主的愛，通過愛有需要的鄰人，使上主的愛在這個世上變得真確真。我們首先要關注的是我們的鄰人。

「判斷」：我們需要根據耶穌基督的福音來判斷。判斷，不是評頭品足，而是指在擁有原則和引導的基礎上，幫助我們知道在任何情況下應如何行動。當然，福音中的管家是一個欺詐的、不誠實的管家，主並沒有因此稱讚他。他是根據自己的自私觀念來判斷如何滿足自己的需要。相反，耶穌在福音書中讚揚管家明智地行事，即使是為了不值得的目標；我們更應該至少明智地行事，不是為了不值得的目標，而是根據我們在今天的讀經二和整本福音中找到的原則行事：

「這原是正確的，並蒙受天主我們的救世主悅納的。因為他願意所有人都得救，並認識真理。

因為天主祇有一個，
在天主與人之間的中保也祇有一個，
就是降生成人的耶穌基督，
他奉獻了自己，為眾人作贖價：

— 這事在所規定的時期已被證實，而我也是為了這事，被立為宣道者和宗徒，
在信仰和真理上，做了外邦人的教師。」

這是我們的使命：我們沉浸在耶穌基督的福音中，這樣我們就能在腦海中知道它，在嘴唇上說出它，並在心裡活出它。這為我們提供了判斷這個世界的原則，並能夠知道如何處理我們眼前的事物。

這就是管家職務的核心。我們看見這個世界，我們認識到自己有能力幫助，我們根據耶穌基督的福音來判斷這一切。但隨後我們需要採取行動。現在，我們的主在今天的福音中，稱讚這個不老實的管家的一件事，是他敏銳地利用天賦的智慧擺脫了他所面臨的問題，就是他即將被解僱。必需再次強調，耶穌不是在讚揚他的歪門邪道，而是在說像這樣的人，他們的判斷不是根據耶穌的福音，而是基於他們的自私，儘管如此，他們還是以創意的方式運用了上主賦予的才能。就像我在開始時講的那個故事一樣，為了叮噠作響，為了單純的貪慾，為了錢幣和零碎的東西，人們用了很大的創造力。所以這個管家，這個經理，使用了上主賜予他令人欽佩的敏銳、智慧，才智來滿足他自己的私慾。我們需要用自己的智慧、創造力和才能來榮耀上主和服務鄰人，並且至少要做得和貪財的僕人一樣好。這個不誠實的管家知道如何看清自己的處境，並有效地採取行動，儘管他判斷現實的原則是敗壞的。他以錯誤的原則將自己的思想用於不良目的，儘管是目的不良，但行動有效。我們需要為良好目的有效行動。看清、判斷和行動。作為主耶穌基督的僕人，這些指引、原則和方法，長期以來一直是我們福傳生活的核心。

因此，在整個總教區都奉獻於管家職務的這個主日，鼓勵我們有效地利用上主的恩賜，不是像今天福音中的管家那樣為了自私的目的，而是為了善，為了榮耀上主和為鄰人服務。這就是我們的使命：看清我們周圍的需要，不按照我們的私慾來判斷，而是按照我們主耶穌基督的福音來判斷，然後謹慎地、清楚地、創意地、有效地採取行動，以服務那些有需要的人。

這樣，我們就能夠在這個世界上呈現我們主耶穌基督的愛。因為我們是祂在這裡的代表，我們是祂的使者。祂呼召我們，在這個世界短暫的時間裡，使用祂給予我們豐富的恩賜，通過愛別人，以有效的方法幫助他們，來表達我們對主天主的愛。讓我們看看我們的堂區：看看我們每個人作為堂區教友可以通過不同的方式共同努力，相互加強；使用我們個別不同的才能、以個人、堂區團體和教區團體的方式，為他人服務，因而光榮我們的主。這就是我們在這個管家職務主日的承諾，看清需求，根據福音作出判斷，並利用上主給予我們的恩賜採取有效行動，光榮上主、服務鄰人。